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Adunarea pentru fondulü preoţescu. 

Dela anulă 1877 de când s'a concepută 
ideea pentru înfiinţarea fondului preoţescu, şi de 
când cuventulă se făcu trupă, representante preo
ţime! eparchiale, conform statuteloră fondului se 
întruniră în tot anulă Sâmbăta din septemână cea 
luminată la reşedinţa episcopeseă din Aradă în adu
nare generală, ca se censureze şi revadă socoţile 
şi.se delibereze în alte afaceri privitóre la des-
voltarea, regularea şi augmentarea fondului preo
ţescu. 

Astfelă de adunare se ţină şi estimpă Sâm
bătă în septămâna luminată în localulă îndatinată 
şi sub presidiulă Preasânţiel Sale Dlui Eppă 
diecesană ca preşedinte naturală ală adunării. 

De-órece însă terminulă adunării normată 
în statutele fondului, de astadatâ coincise cu 
aniversarea Stulul Martiră George, mal mulţi 
dintre representanţi îşi trimiseră scusele motivate, 
de unde urmă, că şedinţa acestei adunări în a-
semenare cu şedinţele adunăriloru din trecută a 
fost mal puţină cercetată, dar cu atâta a fost mal 
mare bucuria şi însufleţirea celoră presinţl când 
din rostulă bunuhil părinte Eppă preşedinte în
ţeleseră că, de şi fondulă este încă tîneră abia 
de şese ani, şi de şi, deja până acuma a fost scu-
tulă şi auapostulă multora preoţi lipsiţi, a mân
gâiată suspinele şi a stersă lacrămile multora 
veduve şi orfani de preoţi lipsiţi de orî ce aju-
toriă, totuşi cu ajutoriulă celui atotpoternică, 
acest fond la capătulă anului 1882 represintă 
ună capitală de peste 59 mii fl. v. a. ună resul-
tată acesta, ce pe lângă o manipulare mal gratuită, 
pestrece aşteptările tuturora. Deci dupăce acum 
basa este pusă, pe lângă mijlócele esistinte nu 
se mai recere decât o viuă interesare din partea 
preoţimel, şi o administrare şi manipulare con-
sciinţosă din partea celoră chiemaţî, şi atunci 
scopulă este ajunsă, sortea preoţimel şi cu ea a 

poporului nostru, sortea bisericel nóstre este a-
securată. 

Trecénd apoi la censurarea socoţiloră de pe 
anulă 1882 nainte de tote s'a dată în cetire repor-
tulă presentată de casăriulă manipulante, apoi ra-
ţiociniulă şi reportulă coniisiunel esmise pentru 
censurarea socotelei de sub întrebare şi s'a aflata 
în genere că fondulă are viitoriă, că mulţi dintre 
cel ce la începută opugnan fondulă, acum s'a 
împretinită şi spriginescu fondulă din resputerl 
că administraţiunea fondului a desvoltatü o activi
tate ce mulţumesee aşteptările tuturora, socoţile 
s'aă portată cu consciinţă şi acurateţa, că intre 
margínele posibilităţii s'a făcut cele necesarii pen
tru încasarea şi asecurarea pretensiuniloră fondu
lui, şi preste tot, socoţile aflânduse în ordine şi 
corecte, s'aă aprobată şi s'aă dată absolutoriulă cu
venită constatânduse cu bucuria că starea activă a 
fondului la 31. Decern. 1882 este de 59 .971 fl. 
4 cr. Totodată atât Preasânţiel Sale părintelui 
eppă ca întemeiatoriului şi promovătoriuluî fondu
lui, cât şi casariulul manipulante, pentru intere-
sarea faţă de fonda, s'a votată mulţumită proto
colară. 

Vedénduse apoi din resultatulă socoţiloră că 
fondulü. dispune şi de ună capitală în bani gata 
elocaţl în cassa de păstrare, atât pentru rédi-
carea nimbului fondului cât şi pentru îndulcirea 
C«loră interesaţi şi pentru asecurarea baniloră 
a r m a t ă decisulă în firulă căruia, Preasânţiel Sale 
boului părinte Eppă s'a dată autorisarea ca, la 
dpa ocasiune se cumpere realităţi pe sama şi 
din averea fondului. 

După acesta s'a cetită proiectulă de statute 
statorită în adunarea geuerală straordinariă, ţinută 
la 28. Oct. 1882 deórece, precum se scie, fon
dulă până acum s'a administrata prin ună corni-
tetă instituită de adunarea generală pe basa unora 
statute întărite numai de consistoriă. 



însă adunarea generală dela 1881 vedând 
că fondulu cresce şi are viitorii!, şi de o parte 
ca se decline epitetulu ce se atribuia preoţime! 
că formeză „castă," Iar de altă parte ca aceşti! 
fondu eumenitiune atât de salutariă se fie asedatu 
pe base cât mal solide şi legalitatea isvoreloru 
de veniţii ale fondului se fie recunoscută si de le-
gislaţiunea diecesană, pe basa unul conduşii dela 
1881, dupăce adunarea generală ordinariă din 
1882 din causa scurţimel timpului şi pentru im
portanţa causel n'a potutii statori intenţionatulfi 
nou proiectă de statute, s'a convocaţii cunoscuta 
adunare generală din 28. Oct. 1882 care a sta-
toritu proiectulii de statute cu acea modificare 
esenţială ca încetând coraitetulu administrativii 
de până acum, fondulu se Introduce în cadrulu sta
tutului org. şi se pune sub administrarea consis-
toriulul ca senatu strînsu bisericescu fiindu fon
dulu purii preotesei!. 

Prevedând însă adunarea generală că în res-
pectulu competinţeî de administrare aprobarea în 
modulu espusu va întimpiua greutăţi, atl autorisatu 
pre representanţil sel, tot-odată membrii V . Sinodu 
eparchialii, ca la casu de lipsă, întruuinduse în 
conferinţă, se decidă în numele adunării despre cele 
de urmaţii în causă, şi cu acestea adunarea gene
rală şi-a terminat agendele sale. 

Despre pertractarea statuteloru în sinodu vom 
reveni la altă ocasiune. 

pentru Dumineca Samarinencei. 

Dedicată Iluatrităţi Sale Prea Sânţitului Domnii l o a n P o p a s » , 
Episeopulu Caransebeşului. 

s C e l u ce Ta secera plată va lua si va stringe rodu 
pentru vieţa de veeî " (loanu I V . S6). 

Maî totdenna se întâmplă în vieţă Inb. A . că 
omulă sirguitoră dobândesce prin lucru mai multă 
decât ce aşteptă. Ca esemplu în acesta privinţă ni 
pote servi muerea Samarinencă pre carea ni-o pre-
sentă St. Evangel iă de astădl- Ea âmbla se sevîr-
şescă ună lucru, ce dilnică îlă facă muerile : se ie* 
apă. Şi nu numai apă firescă găsesce, ci mai află şi 
apa cea viă din carea bând cineva nu însetoseză în 
v e c i ! A venită la ună isvoru pămentescă şi aci a 
mal aflată şi altă isvoră, pre Dlă Christos, isvorulă 
vie ţ i i dintru carele curge mântuirea a t6tă lumea. A 
lui lacob se numea isvorulu, fântâna la carea a veniţii 
Samarinencă se ie apă. Teologi i şi omenii înveţaţl 
spună că numele acesta lacob pre românesce însem-
neză „celU ce prinde de călcâiu' sau după traducerea 
altora „celU ce pune pedeca." Samarinencă venind la 
fântâna astfelă numită aflat'a aci pre relu ce a ruptă 
încuetorile iadului şi puindă pedeca morţii a sdrobito 
sub câlcâile sale! Ună lucru mică a făcută Samari
nencă şi de m&ri daruri s'a învrednicită! De aci vedemă 
însă că lucrulă aduce totdeuna plată. Şi aşa e întru 
adeveră! Elă îutăresce poterile, priesce sânetăţiî şi 
înmulţeşce averea. 

.Dară ore Iub. A . lucrarea, sirguinţa în cele spi
rituali, deprinderea în vârtuţî şi profesarea acestora 

să nu-şî aibă plata loră ? Ca şi tòte faptele omenesc! 
îşi aă şi ele urmările, ca şi tòte lucrările omenesc! 
îşi aă şi ele plata loră. Acesta plată este : pacea cu 
sine, cu lumea, cu Ddeă saă liniştea conseiinţel, podóba 
minţii şi a inimel saă caracterulă firmă şi onestuşi 
în fine mântuirea, acesta avere vecinică neperitore, 
pre carea moliile nu o strică şi pre carea furii nu o 
sapă nicî nu o fură. 

Spre a câştiga avere pâmentescă se ceră multe 
de tòte. Se gândesc!, se-ţî fac! planuri se combini, 
se muncescl, se ari, se samenl, se seceri se speculezi, 
se asud! şi cruţând mereă se aduni. Trebue aşa dară 
o vieţă întregă se te fràngi fără se şei positiva reeşi-
ve l a ajunge la scopă. 

Spre a câştiga averea mântuire! nu-ţî trebuesce 
atâta frântore şi cbină, a! numai se voescl. 

Câmpiile pământesc! sunt multe şi estinse şi mari 
şi dacă voescl se culegi rodurl de pre ele a! se le 
lucri întinsă şi să le samenl. 

Câmpiile ceresc! deşi fără asemenare mal multe 
şi mari şi bogate nu pretindă atâta lucrare încor
dată, ca se-ţî dee multă, fòrte multă odihna sufletu
lui în Ddeă ! Dar cari sunt acele câmpii ve ţ i întreba 
vo i ? Ia tă rădicaţi ochii voştri şi le vedeţi că sunt. 
albe şi aprópe de seceriş şi celă ce va secera plată 
va lua stringândă rodă întru vieta de veci ! 

întâia este câmpulă cunoscinţel de Ddeă pre 
carele trebue se-îă grijimă şi culegemă. Omulă este 
Iub. fraţi ! o fiinţă raţională adecă dotat cu minte, 
cu poterea de a gândi, a cuprinde şi a judeca. Acesta 
fiinţă primesce impresii din afară, vede făpturi şi 
fiinţe înprejurulă seă. P re aceste le privesce eu băgare 
de samă, le studiază, află însuşirile şi poterile, firea 
lor şi se întrebă uimită de unde tote aceste ? vede 
că tòte se sfîrşescă şi conchide că trebue se fi avută 
şi începutulă seă. Dar unde se caute acesta începută? 
Unde se afle isvornlă din carele aă eşită ? Făeutu-
s'aă ele de sine? Dacă da, atunci ar trebui se aibe 
o potere nemărginită, creatóre în sine, carea fără 
îndoială le-ar opri a peri. Dacă nu, atunci acesta 
potere creatóre trebue se fiă afară de ele şi fiind ea 
nemărginită e demnă de tot respectulă şi admirarea. 
Si Iacă că în modulă acesta am ajunsă pre calea 
minţii la cunoscinţa Ddeireî ! însă fraţiloru ! vedeţi 
cè neputincios, ce mărginită şi nesciută este omulă 
fără ajutoră maî înaltă ! A r trebui se v i dică multe, 
ca se v i spună tot aceea ce cu puţine cuvinte d i ° e 

Apostolulă în bogăţia darului : „Cele nevVdute ale lut 
DdeVb dela zidirea lumeì se vVdtt lămuritU, înţehgendu-se 
din cele ce sunt făcute, adeeă vecinică poterea luì şi Dum-
nedeirea" [Rom, I . 20.) saă cum dice proroculă în psal-
mulă seă ală 19-lea versa 1—4 întruna limbagiă 
neîntrecută de limpede şi defrumosă: „Ceriurile spuntt 
mărirea luì Ddeu §i facerea mânelorii lui vestesce tăria. 
Di cătră di esprime cuvéntU şi nópte cătră nópte anunciă 
sciinţd, fără vorbe şi fără cuvinte, neauziţii este glasulU 
lor" si cu tòte aceste „în tot pămentulU a eşitU vestirea 
lor şi până la marginile lumeì graiurile lor !" 

Cu aceste citaţiunl din sânta Scriptură am a-
junsu însă pre terenulu pre carele ortodoxia stă neelă-
tită de 19 vecurî, pre terenulă descoperire! Ddeescl. 
Si cumcă Ddeă s'a descoperită pre sine făptureloră-
sale ni dovedesce în deajunsă dintre omeni Adam 
şi Prea curata Feeioră, dintre munţi Sinaiulă şi T a v o 
l i l i , dintre ape marea roşia şi Iordanulă ! î n locurile 
aceste s'a descoperită D^eă omeniloră şi lume! dându-
se înveţătura : „întru acesta să se mărescă celti ce se 
măresce, că ?n8 scie şi me" cunósce, pre mine, că efi sum 



Dlti celîL ce face milă şi judecată pre părrientîl." ( leremia 

Din tote aceste veţ i cunosce iub. A . cum tre-
bue se cultivămă noî câmpuhi cunoscinţeî de Ddeu, 
că trebue adecă se ţinemă în curăţenia tote desco-
perirele dumnedeesci ca pre unele ce sunt mai pre 
susu de cugetă şi de cuvântă şi aducendu-ne aminte 
de cuvintele Dluî : „Acesta este vieţa de veci, ca să te 
cundscă pre tine unulti şi adevVratulti Ddeti şi pre carele 
Vaî trămisti pre Iisusti Christosti." (Ioan X A l I . 7.) 

A l ă doilea câmpă ce trebue se-lă lucrămă şi se-lă 
culegemă este acela ală închinăţiuneî. Mare şi estinsă 
si plină de roduri bogate este câmpulă acesta şi ce 
este maî de căpetenia este făcută şi găti tă numai 
pentru folosi.lă şi binele nostru. Ddeă este Iub. A . 
fiinţa cea maî înaltă, este perfecţiunea însăşi, este 
lumina neapropiată, carea încăldesce, lumineză, intă-
resce, dă vieţă şi dară. Ca se fiă maî fericită de cât 
cum e nu are lipsă de nimica, prin urmare nici de 
închinăţiunea nostră. Cu tote aceste o cere, poftesce 
dela noî pentru binele, pentru mântuirea nostră. Si 
noi când cugetămă la mila cea mare a luî pre carea 
o întrece numai nemărginita sa Iubire şi când ni 
mal aducemu aminte, că fiinţa acesta atotă bună stă 
lângă noi în bine şi reă, gata se ni ajute, se ne ră
dice, se ne mângăe, se ne îndrepteze şi se ne mân-
tuescă ore de petră se fie inimile n6stre, ca să nu 
se desfacă în mulţămire şi în inchinaţiune adevărată ? 
Ore nu vom eschema şi noi cu proroculă : „De îndu
rările Dlui mi-am adusti aminte, de bunătăţile Dlui întru 
tote, cari ni-a resplătitU noui ( Isaia) L X I I I 7.) Ore nu 
vom grăi sufletului nostru cu psalmistulă: „Suflete 
alti meti ! di lui Ddeti : Tu esci Dlti meti, fericirea mea 
nu este afară de Tine !* (psalm. X V I . 2.) 

Câmpulă închinaţiuneî adeverate l'a descoperită 
Tatălă, l'a arătă prorocii, l'a sămănată Dlă, l'a lucrată 
Apostol i i , î iă grigesce st. biserică cu ajutoriulă Duchu-
luî Sântă şi noî Iub. A . numai culugemă şi ne îndul-
cimă de roduriie luî. Cum avemă să facemă acesta 
ni spune D l ă în evangelia de astădi: „Celti ce se închină 
Tatălui să se închine cu duhulti şi cu adevVrulti." închi
năţiunea cu duehulă şi cu adeverulă este unica inchi
naţiune ce se cuvine luî Ddeă. Teo log i i o numescă 
după grecia „latria" spre deosebire de „dulia" (ono
rarea ce se cuvine sânţiloră) şi de „hiperdulia" (vene-
raţiunea ce o pastrama Prea curatei Feeiore . ) Aceste 
numiri însă de astădată sunt pentru noi numai de 
unu interesă secundară. Mai multă ne intereseză să 
seim cum să ne închinăm Tatălui cu duehulă şi cum 
cu adeverulă? 

A ne închina cu duehulă este a ne închina în 
cureţenia cugetului, în întregitatea minţii şi în cutre-
murulă inimeî sciind că Elă este stăpânulă atotpo-
ternică presate vieţă şi morte. „Eti sum Dlti Ddeulti 
teu să nu aibi alţi Ddei afară de mine" (Eşire cap 
X X . ) dice Dlă şi erăş l : „Sacrifică lui Ddeti mulţămire 
şi împlineşte celui Prea Inaltti voturile tale. Şi învdcă-me 
în diua nevoei, apoi eti te voiti scăpa şi tu mX, vei mări" 
(psalm. 49. 14. 15.) 

^ A ne închina cu adeverulă este a ne pune întregă 
vieţa nostră în serviciulă închinaţiuneî cel adeverate. 
Ceea ce va se dică a împlini cu totă scumpetatea 
poruncile lui Ddeă, a încungiura vorbele şi gândurile 
rele, a părăsi poftele necurate şi patimile, adulterele, 
uciderile, răpirile, duşmăniile, poftele de isbândă, cu 
ună cuvântă a âmbla înaintea luî Ddeă cu inimă 
pocăită şi a trăi cu omenii în dragoste şi pace. Acesta 
se vede apriatu din cuvintele Domnului : De-ţi vei 

aduce darulti teti la altaru şi acolo îţi vei aduce aminte, 
că fratele Uti are eeva asupra ta; lasă acolo darulti teti 
înaintea altarului şi mergi mai ânteiti de te împacă cu 
fratele teti." [Mat. V . 23. 24.] 

A ş a facendă apoi vom culege roduriie binecu
vântate ale închinaţiuneî, căci aşa ne asigură D l ă 
în evangelia de adî : Celti ce va secera plată va lua şi 
va aduna rodu pentru vieţa de veci." 

Câmpulă ală treilea pre carele avemă se-lă 
lucrămă noî creştinii este câmpulă credinţei. Cum 
vom lucra noi acesta câmpă? A ş a decă vom asculta 
de învăţătura ce ni-o dă Apos to lu lă : decă cu inima 
vom crede spre dreptate şi cu gura vom mărturisi 
spre mântuire. (Rom. X . 10.) Ceea ce va se dică că 
avem se credemu şi se mărturisimă că este ună Ddeă 
carele a făcută lumea şi carele a creată pre omă 
pentru împerăţia sa cea cerescă, că pre omulă cădutâ 
prin pecatu nu l'a trecută, nu l'a lăsată se devină 
jertfa osândei şi prada Iadului, ci l'a rescumperatu 
prin hiulă seu, l'a întărită şi-lă întăresce. prin daru
rile Duchuluî sânt şi prin sântele Taine î lă curăţesce 
şi-lă sâuţesce ca se-lă facă demnă de fericirea ce I-a 
găt i to în lăcaşurile sale vecîuice. 

Maî de parte trebue se credemu şi să mărturi
simă, că între noi omenii şi între Ddeă este mijlo-
citoriă Iisus, carele pentru a nostră mântuire a luată 
trupă omenescă, a pătimită, a morită şi a înv ia t ă ; 
să credemu şi să mărturisimă, că pre cum a înviată 
Christos Dlă, aşa şi noi vom învia cu trupurile nostre 
şi pre cum s'a înălţată E l ă la ceriă întru mărire aşa 
şi noi în (ţină. c e a de apoî ne vom răpi în nuorî întru 
întimpinarea Dluî, ea să ni damă sama despre lucru
rile nostre de pre pămentă şi să luămă din manile 
lui plata cuvenită. 

Lucrândă în modulă acesta câmpulă credinţei 
vom şi secera şi culege roduriie luî, căcî aşa ne 
asigură D l ă : „ Amin, amin, eti ve dicti : Celti ce ascultă 
cuvintele mele şi crede celui ce m!a trămisti pre mine are 
vieţa vecinică." floan V . 24.) şi erăşl : „ Tot celti ce va 
mărturisi de mine înaintea omeniloru, voiti mărturisi şi 
eti de elti înaintea Tatălui meti celui din certuri." (Mat . 
X . 32.) 

A l t ă câmpă pre carele trebue se-lă lucrămă în 
vieţă .este acela ală speranţei. Dar în ce se cuprinde 
speranţa ? Se cuprinde în asoeptarea fericitei, ce ni-a 
promiso Ddeă, va se dică se aşteptămă cu statorni
cia învierea morţiloră şi vieţa veculuî ce va să vină. 

Dacă însă Ddeă ni-a promisă aceste bunătăţi 
dacă dela elă atârnă şi elă ni ie dă, atunci ele nu să 
potă câştiga numai prin lucrarea nostră, ci sunt ună 
dară dumnedeescu. Darulă însă trebue se-lă meritămă 
căcî aşa ne învaţă D l ă : „hnpe'rdţia ceriului pătimesce silă 
şi silitorii o hrăpeseti pre ea." (Mat . X I . 12.) Dar cum 
vom face acesta? A ş a dacă vom crede tare şi neclă
ti tă că promisiunele Dluî se vor împlini şi dacă vom 
conforma portarea nostră, moravurile nostre, vieţa 
nostră prescriseloră, ce Fi iulă seă le-a depusă spre 
a nostră mântuire în St. Evangel ia . 

Nădejde tare, v iă şi neclătită în D^eu se avem 
noî în tote împrejurările v ie ţ i i nostre, dar mal vâr
tos atunci când ne pocăim se nu perdem din vedere 
îndurarea cea mare a luî Ddeă, carele nu voesce mor-
tea pecătosuluî, ci întorcerea lui prin pocăinţă. A p o i 
tot aşa de tare nădejde să avem în Ddeă şi în în
grijirea lui părintescă în vreme de necasurî, de ne
norociri şi nevoi şi maî cu samă în ora morţii nostre 
când tot ajutoriulă omenescă este zadarnică şi noî 
suntem conereduţî numai îndurării lui. „Deci Iubiţii 



mei fraţi ! lucraţi mântuirea vadră cu frică şi cu cutre- \ 
murii ! Tete le faceţi fără cărtiri şi fără îndoiri, ca se l 
fiţi fără de prihană şi întregi în mijloculU neamului a- ş 
cestui pervers şi înderetnicu, între cari se streluciţi ca nisce < 
luminători în lume" (F i l ip . l i . 12. 14. 15) dfice Apos- s 
tolulă, Iară înţeleptulă adauge : „Crede în e/M şi va a- ? 
juta ţie, îndrepteză căile tale şi nedăjduesce spre dênsulM. j> 
Cei ce v% temeţi de D/M aşteptaţi mila lui şi nu vV aba- '. 
teţi ca să nu cădeţi. Cei ce ve temeţi de Dla nădăjduiţi \ 
cele bune şi veselia veacului şi a milei. Uitaţive la neamurile ţ 
cele dintru începută şi vedeţi cine a nădăjduita spre Dlu \ 
şi s'a ruşinata." [Sirah 11]. şi Iarăşi: „Puneţi comdra > 
ta întru poruncile cehii Prea înalţii şi mai mudix va fo- > 
losi ţie.* (idem. X X X . 14). £ 

A l t ă câmpă estins încredinţaţii noue spre culţi- < 
vare este acela alù dragostei. I n câmpulii acesta / 
crescu cele mai frumose şi folositôre plante : Iubirea < 
adeverată a lui Ddeă, iubirea sinceră a deaprôpelul, S 
pacea, bunăvoinţa, încrederea, abnegaţiunea, indul- \ 
ginta, bunetatea ect. T o t ce vedem pre lume înaltă, [ 
nobilii, marinimosu, demnii de imitaţii resare din bine- > 
cuvêntata semânţă acestei plante ceresc! a dragostei, i 
Insă cum vom cultiva acest câmpii mănosă şi pom- > 
pos ? A ş a dacă vom iubi pre D<leă pentru că elă este ( 
isvorulu vieţ i i şi însăşi iubirea ; dacă î lă vom iubi < 
pentru că densulă este făeătoriulă nostru eelti atot- > 
poternicu şi părintele nostru eelu sânt, drepţii, grab- > 
nicii spre ajutoriii şi bunulù celù mal înaltu ; dacă < 
îlii vom iubi pentru că elû este dătătoriulă porunci- \ 
loru celorii mal bune şi mal potrivite fire! nôstre l 
omenesc! ; dacă î lû vom iubi din tot sufletulă, din < 
totă inima şi cu totă poterea fiinţe! nôstre nu pen- •> 
tru vre unii folosii lumescù, ci pentru că „ne-a învred- > 
nicitU a fi părtaşi ai moştenirei sânţilorii în lumină" şi i 
pentru că „ne-a mântuita din stăpânirea întunerecului şi s 
ne-a mutata în împărăţia Fiidui seu celui iiantu. " (Colos. > 
I . 12. 13). 

Mal de parte vom cultiva cum se cade câmpulii < 
dragostei dacă în fle-care om vom privi chipulă lu! s 
Ddeû şi î ! vom da cuvenita onôre. Dacă vom ajuta j 
cu cuvêntulû şi cu fapta ; cu unu. euventă dacă prin i 
portarea şi vieţuirea nostră vom fi omeniloru pildă s 
de virtute. „Aşa se lumineze lumina vostră înaintea 6me- ) 
niloru, ca veglend faptele vâstre cele bune se mărescă pre ţ 
Tataia vostru cela ceresca* (Mat. V . 16). < 

Vedem însă cu durere Iub. A . că câmpulii acesta s 
nu se prea cultivă de unii creştini, vedem că aceştia > 
nu se iubescii cum se cade şi precum pretinde impe- i 
riosii fericirea nostră de acum şi cea viitôre. Ce se < 
fie causa la acesta ? Eu o caută şi o aflu Iub. A . în <! 
minciună. F i i i Tatălui mincluneï, a deavolulul, facii ? 
de regulă faptele Tatălui lorii, aducft învrăjbiri între > 
omeni. Por tă vorbe delà unii om la altulû ; le adaugù \ 
în modulii lorii reutăciosă, le scbimoseseiî, le împeueză, ţ 
se prindù de partea slabă a omeniloru ce nu posedă i 
credinţă ci numai credulitate, î i întărită mereu şi < 
astfelă rumpênd legătura dragostei dintre dînşii î i l 
înstrăineză, facii să recescă simţulu iubire! şi aşa lă- i 
ţescii împerăţia Tată lu i lorii a deavolulul între creş- <; 
tini. — N o i înse Iub. A . trebue se aşteptăm unele ca j! 
aceste şi se fim pregăti ţ i a cunôsce pomulă din rodu- \ 
rile lui. Dd«û ne-a daţii minte de judecată, ochi de > 
vedutu, urechi de audită. Se le întrebuinţăm aceste. <! 
Se ne convingemă înşine ôre este aşa. precum ă.icu > 
resvrătitoril şi numai după aceea se ne formăm pare- <; 
rea. A ş a au făcută şi Sihariţiî pre cari î l amintesce 
St. Evangel iă de adi. E i n'a crezută muerii Samari- ; 
nence, cu tôte că grăia adeverulă despre Dlă Chris- 1; 

tos, ci aă eşită se-lă vadă, se-lă audă, să se convingă. 
Acum nu mai credem pentru vorba ta, căci înşine am 
vedută şi seim că acesta este cu adeverată Mântui-
toriulă lurnei Christos, di°ü dînşii. 

la^ă dară Iub. A . v 'am aretată o parte, cea maî 
însemnată parte din câmpurile pre cari lucrândule 
dobândim mântuirea. V 'am arătată cum avem se luc
răm aceste câmpii ca se fim fericiţi acum şi în vea-
culă celă ce va se vină. Făcend aşa cu puţină ostenelă 
vom dobândi multă mântuire. Dreptă aceea creştini-
loră ! deşteptaţive, în tă r i ţ ive! şi „încingînd mijldcele 
cugetului vostru fiţi tredi şi nădăjduiţi deseverşitu spr* 
harula, carele vi se aduce în aretarea lui Isus Christos"' 
( I . Petru I . 13 etc). Căci numai aşa făcend veţ i a-
duna rodă abundante pentru vieţa de veci. Amin . 

Mihaiü Ju/ca, 
ţ presbit. rom. 

Gestiunea fonduriloru comune. 
Conform hotărîriloră din anulă trecută a am-

beloră sinöde eparchiale, din A r a d şi Caransebeşă, & 
delegaţiune mixtă pentru a stabili cheia şi modali
tatea împărţire! fonduriloră comune s'a întrunită în 
A r a d în luna lui Februariă a. c. Operatulă acestei 
delegaţiuui, publicată în nr. preeedinte din „Biserica 
şi Şeâla," l'aă primită ambele sinode în sessiunea 
loră de estimpă neschimbată. Fa ţă cu acesta plană 
şi operată pentru împărţire D. Vincenţiit BabeşU a 
adresată în causa fonduriloră comune următorea Pro-
memoriă Escelenţei Sale Inaltpresânţihdui D. Archiepiscopu 
şi Metropolita Mirona RomanulU în Sibiia : 

Eseelenţä ! 
Bine -T l este cunoscută, că eu subsemnatulă, dela 

anulă 1874, decum s'a iv i t — mal îutăiă în Caranse
beşă lângă curtea episcopală, şi apoi a trecută la 
Arad , introdusă acolo prin domnii Cosma şi Desean 
— nefericita idee şi nisuinţă de împărţire a fonduri
loră culturali comune, primite dela Carloveţă şi Bu
dapesta pe sema dieceselorü române din Arad şi Ca
ransebeşă pururia din töte puterile mele, la töte oca-
siunile, în Sinöde şi Congrese am combătută aeea 
idee şi nisuinţă, rădimendu-me pe originea, resp. na
tura şi destinaţiunea aceloraşi fonduri, şi provocând 
altissiruele disposiţiunl ce li-aă dată sancţiunea pu
blică, şi anume Rescriptulă declaratoriă de la 1779, 
care în mal mulţi paragraf! normând natnra celoră 
döae principale fonduri „inalienabilis" şi „Carlovit i i 
scolarum," „in bonum nationis," eschide conceptulu 
de divisibilitate între diecese; şi Resolnţiunea din 26. 
Martiu 1815, care precum ni aretă instrucţiunile gu-
vernial! dela 1834 cătră Deputaţinnea administratöre 
a fonduriloră şcolari gr. or. din Budapesta, prescrie 
limpede : „Es darf nie die Rede von einer etwaigen 
Trennung entstehen, vielmehr müssen diese Fonde 
insgesammt und collectiv verwal te t werden. — End
lich wird jeder Begriff eines Privateigenthums und 
einer willkürlichen Verwaltung ausgeschlossen ;* pre
cum şi Rescriptulă ministerială din 11. Maia 1872, 
Nr . 9280, basat pe Resoluţiunea regală din 10. Apr i l ă 
1872, care în conformitate cu cele susă citate respică 
categorică: „ A z Aradi ös Kavansebesi egyhâzmegyek 
reszösszegei — Aradon feldllitott gondnoksdgnak adan-
dok M es ott a tobbi alapoktol elkülönitve, rendeltetesök 
czeljâboz kepest kezelendök, etc. etc. Dar Eseelen-
ţ iel Ta le şi aceea I ţ i este cunoscută, că n'am putut 
împedeca, ca în decursulă timpului acea nefericită idee 
şi nisuinţă în ambele Sinöde din A r a d şi Caranse-



he.su. prin diferite coaliţiunl de partite şi interese — 
să câştige maîoritate şi în fine să-şi găsescă chiar 
sancţiunea mandativă în conclusele de sub N r i i 141 
si 146 a Congresului naţional-bisericescă din an. 1881. 
' Congresulu deci dispunând, ca cele doue Sinode 
eparchiali din Arad şi Caransebeşă să se înţelegă 
asupra modului şi cheii de împărţire a fonduriloră 
comune de sub întrebare, şi de se vor înţelege, să şi 
esecute împărţirea, eă la rondulă meu, în Sinodulă 
de ană ală Eparchiei Aradane, am făcută moţiune 
cerând ca, fiind aceste fonduri — nu doră câştigate 
prin ambele diecese pentru trebuinţele proprii a-le 
fiecărei, ci date loră în comună prin Resoluţiuni ma-
iestatice, pentru scopuri de natură comună şi acuma 
lucrându-se ca prin împărţire să se desfacă comuniunea 
lorii, Iar din desfacerea comuniune! urmând de sine 
alterarea destinaţiuneî lorii generale, adecă „in bonum 
nationis," — spre acesta scopă de sigurii se recere 
prea înalta autorisare a Monarchuhu — mal nainte 
de a se păşi la căutarea modulul şi cheie! de împăr
ţire, se înţelege, pentru evitarea de lungi dispute şi 
mari cheltulele pote zadarnice : să se mijlocescă prin 
întrevenirea competinte a Metropolitului — altissima încu
viinţare — cu atât mal multă, căcî chiar Metropoli-
tulu în Congresulu anului 1878, cu ocasiunea discu-
siuniloră asupra acestui obiectă susţinând îndivisibi-
litatea acestora fonduri, sub N r . 258 a pusă reserva 
sa la protocolă; dar propunerea mea, prin votă se
cretă, cu o mică maîoritate a fost respinsă şi sub 
N r . 175 s'a decretată — (întocmai ca şi în Caranse
beşă sub N r . de acolo 134), esmisiunea unei Delega-
ţiunl de câte 9 membri cu scopă de a-se întruni am
bele la A r a d şi a combina modalitatea şi cheia de 
împărţire faptică a fonduriloră comune. 

întrunindu-se deci aceste delegaţiunl în dilele 
de 1/13 până la 7/19. Faurii a. c. în A r a d şi consti-
tuindu-se ambele într'o eorporaţiune solidare, eu sub-
semnatulu şi aci în a doua şedinţă, mi-am redicatu 
vocea şi am propusă reportându-me la modalitate: 

„Mat întâiii, de tdte să se combine modulU, de a eso-
pera prinalta încuviinţare pentru împărţire reservân-
du-mi espresă, a motiva şi susţine acesta propunere 
şi mal departe pe calea sa. 

In argumentările mele pentru acesta propunere 
am dechieratu, că — deşi eă remână în convicţiunea 
cumcă aceste fonduri, după natura loră — nu potă 
să fie împărţibilî şi că împărţirea în totă privinţa 
este prejudiciosă, Iar votulă Congresului precum şi 
ală Sinodeloră, pentru împărţire absolută, este eşită 
din cadrulă competinţel legale a acestora corpora-
ţ iunî : totuşi, din respectulă detoriă Congresului şi 
Sinodeloră eparchiali — nu voia mal combate împăr-
ţibilitatea, dar susţin, că împărţirea cu succesă nu 
pote urma decât — prin înţelegere prudinte, frăţescă, 
comună, la care eu acomodându-me, cu plăcere îmi 
voia da eoncursulă — sub doue condiţiunî : 1. ca pre-
alabilmente să se câştige altissima învoială, resp. 
autorisarea pentru împărţire, ca să nu ne frămen-
tămu şi cheltuim fără basă, apoi eventualminte să 
fimu şi daunaţî şi blamaţi ; 2. ca, chiar spre a obţine 
cu atât mal sigură altissima aprobare pentru împăr
ţire, fiind că Administraţiunea este să trecă la Con-
sistorie, Iar Consistoriile cum sunt ele astădi consti-
tuite pentru o astfeliă de administraţiune n'aă nici 
ună felia de controla seă inspecţiune superiâre, prin 
urmare nici cea mal mică securitate, resp. garanţie, 
cumcă păstrarea şi utilisarea acestora fonduri se va 
conforma strictă destinaţiuneî loră, — să se combine 

şi stătorescă mai întâia o astfeliă de corjtrolă şi resp. 
inspecţiune, apoi să se facă împărţirea şi să se cedă 
fie-cărel diecese partea din fonduri ce-I se va cuveni. 

Mi s'a respunsu — în resumată — că, controla 
este Sinodulă fiecărei diecese, Iar autonomia nostră 
bisericescă ne. face pe deplină stăpâni peste fondurile 
nostre, şi — am fostu respinsit. 

Escelenţa T a scil prea bine că Consistoriulă la 
noi, considerândă elementele ce-lă compună, este a-
prope identicii cu Sinodulă diecesanu, numai o mică 
şi cea mai nensemnată parte dintre deputaţii sinodali 
nefiindă membri şi aî Consistoriulul. Escelenţia T a 
scil şi aceea, că autonomia nostră bisericescă-scolară 
nu este fără margini, scil că chiar fondurile comune 
de sub întrebare nu au fost conferite dieceseloru de 
A r a d şi Caransebeş cu dreptă de proprietate absolută, 
că acelea nici nu sunt, nici nu potă fi o proprietate 
de dreptă privată ală cutării diecese; ma ele nici 
nu s'au dată directă în administraţiunea dieceseloră, 
ci espresu în a Epitropieî comune din A r a d ; prin con
secinţă că Epitropia nici nu le pote cede cuiva, nici nu 
i le pote cineva lua, fără de o formală împuterire maies-
tatică. 

Orî-cum. delegaţiunile întrunite, cu mare maio-
ritate de voturi a făcută planulă de împărţire fap
tică a fonduriloră, pe care plană la 7/19 Faur l'au 
subsemnată, depuneridu-lă în câte ună esemplaru 
originală la manile fiecărui domnu Episcopă diecesanu 
pentru de a fi presentatu celoră mal de aprope Sinode 
eparchiali. Ace lu plană, intitulată : „Proiecta, privitorii 
la cheia şi modalitatea împărţirii fonduriloră comune între 
diecesele Arad şi Caransebeş, regulează procederea la 
împăţîrea faptică astfeliă, că funcţiunea de sine, nor
mală, a Epitropieî să înceteze cu 30. Iuniă 1883, 
treeendu cu acea di fondurile în posesiunea formală 
şi administraţiunea deja separată a delegaţiuniloru 
ambeloră diecese, cari delegaţiunl apoi îşi-vor completa 
opera de revisuire şi împărţire faptică pân' la 31. 
Decembre 1883, remânendă la Sinode a da Epitropieî 
absolutoriulu etc. etc. 

E drepţii că acesta plană-proectă este numai o 
propunere cătră Sinode ; dar după precedinţe — ciue 
pote să se îndoescă, că acela va fi primită cu entu-. 
siasmu de cătră maioritatea ambelorU Sinode ? ! 

E dreptă şi a<3eea că acelu plan-prolectă sub D . 
la fine elice: T i t ln lă şi destinaţiunea fonduriloră 
comune şi după împărţire vor remâne nealterate ; iar 
sub F . dispune: în cât ambele sinode, asupra acestui 
reporta vor aduce conclusiunî uniforme şi vor dispune 
împărţirea faptică a fonduriloră comune, preşedinţii 
sinodali vor notifica acesta Escelenţiel Sale Metro
polituluî, conform literiloră sale din 1. A p r i l e 1882, 
nr. 26. M . precum şi la înaltulă guvernă, spre a 
sc6te din vigore disposiţium'le referitore la Epitropia 
prov. a fonduriloră comune ;" dar aceste enunciaţiunî 
apar numai ca nisce frase ornamentali în causă, de 
ore ce, precum observai mal sus, împărţirea faptică 
a substanţei fonduriloră, prin sineşi nimicesce destina
ţiunea lor comună, şi de ore ce mal departe, împărţi
rea faptică nefiind condiţionată nici de încuviinţarea 
prealabilă a Maiestăţii Sale, nici chiar de aşteptarea 
rescriptulul ministerială pentru disolvarea Epitro
pieî provisorie, nici de absolutoriulu competente Epi
tropieî : este evidentă, că se întenţioneză o smulgere 
măiestrită a îondurilorO, din manile Epitropieî, prin care 
se provocă unu aprig conflictu între delegaţiunl, resp. 
Sinode şi cu Epitropia, tot d'odată acesta se terori-
seză prin relegarea dării de absolutoriu pe timpii 
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incerţii, astfelii periclitându-se membrii ei în averea 
şi reputaţiunea lor, dar într'una se intenţioneză elu-
derea supremului dreptă maiestatică în causă şi crea
rea cu asaltii a unui faptU complinim, pe care autorii 
şi stăruitorii îiu credîi de iretractabilă. 

.Eu Escelenţie, în faţa acestora evidente tendinţe 
şi porniri forte greşite, dintru începută şi până adii 
ml-am făcută detorinţa cu scumpetate, mi-o facă şi 
acuma, când în cea mal curată consciinţă vin a -Tl 
atrage binevoitorea atenţiune asupra cursului de până 
acum ală lucrurilor şi asupra celui ce are să urmeze ; 
eă îmi voia face detorinţa şi cu ocasiunea prosimeloră 
Sinode eparcbial l : d'acia mai departe este oficiulă, 
este sacra cbiemare a Capiloru bisericeî şi special-
minte a Escelenţei Ta le , ce stal în fruntea lor, d'a 
invigi la „ne quid detrimenti respublica căpiat." Esce
lenţei Ta le în prima linie incumbe respunderea faciă 
de Tron, Guvern, precum şi de Biserica cea viuă a 
nostră — în presente şi vii toră. 

E ă sum convinsă că Escelenţia T a , carele de 
ani vr 'o 35, cu binevoitore atenţiune mi-aî urmărită 
activitatea în viaţa naţională şi bisericescă-culturală, 
îmi pricepi pasulă de faciă, precum şi întregă ţinuta 
mea în acesta causă, şi scil că nu procedă decât din 
cea mal intimă a mea convicţiune şi cea mal esactă 
cunoscinţă de causă. T o t ce doră ar mai fi de lipsă 
a adauge e, că chiar după posiţiunea ce ocupămă noi 
Românii astădlîn facia potestăţil de stată, şi spe
cială după ale mele lupte din trecută, nime mai multă 
decât mine are a fi esactă şi scrupulosu în punctulu 
de legali tate şi lealitate. A l ţ i i potă să mai şi pScă-
tuescă, potu să fie şi mai puţină corecţi şi scrupu
los! ; greşela lor nu tot de una are urmări : pe mine, 
esperiinţa m'a făcută forte precaută, şi în sus, şi 
în josu. 

In fine pentru orientarea Escelenţei Ta l e încă 
numai una, şi-am terminată. % 

Motivele principal! pentru car! se forţeză atât 
de multă împărţirea fonduriloră, destinate se fie co
mune — sunt doue : 1 că administraţiunea e rea şi scumpii; 
2 că provocă neîncetate frecări şi certe între ambele diecese. 

Cât valoreză celă dintâiă motivă, las să gră
iască cifrele : 

Eră întregă substanţa fonduriloră comune la 
1874. cum le primirămă dela Carloveţ si Budapesta, 
459.267 fl. 88. cr. 

î n optă anî, sub administraţiunea Epitropiel 
comune din Arad, adecă la 31. Dec. 1881 acesta sub
stanţă se aretă cu 625.679 fl. 40 cr. Adecă sporită 
cu 166.412 fl. 48 cr. 

Dar — peste acesta sporire s'aă dată în ace
laşi timpă din venitele anuali ambeloru diecese pen
tru lipsele l o r : 125.700 fl. 37 cr. 

Pensiuni şi st ipendii: 1.624 fl. 95 cr. 
Spese de administraţiune: 34.264 fl. 55 cr. 
V a să dîcă, în totală a realisată Epitropia în 

8 ani, după eapitalulă originală de 459.267 fl. 88 cr. 
ună venită de 328.002 fl. 35 cr. 

O astfelă de administraţiune se pote numi rea ? ! 
şi aretatele spese administraţionail de 34.264 fl. 55 cr. 
pentru 8 ani se potu dîce m a r i ? ! considerândă mal 
vîr tosă modulă de administraţiune prin darea de sute 
de împrumuturi ipotecare mici pe sema poporuluî 
nostru. 

Iar ' încât privesce frecările şi certele dintre 
diecese, e dreptă, atari esistă; dar sunt de tot uşoră 
de pricepută, când ele se caută cu felinariulă — din 
adinsu, ca momente grave, spre a forţa cu ele împăr-

> ţirea fonduriloră ne împărţibili. De ce ore asemene 
X certe nu esistă la Serbî între diecese, măcar că a lor 
\ Administraţiune este multă mal puţină scrupulosă şi 
$ fructuosa ? Simplu, pentru că încă n'a plesnită prin 
ţ capă nimenul la el, a cere şi a forţa împărţirea între 
< diecese a fonduriloră comune, create d'a fi şi d'a re-
5 mâne comune ! 
? A m dîsă. 
\ Budapesta, 4/16. Mart ie 1883. 
X V. Babesü m. p. 

Sinodulu eparchialu din Aradu. 
S (Continuare). 

\ Ş e d i n ţ a I I . s'a ţinută la 25. Apr i l e [7. Maia] 
^ 1883. Preşedinte Preasânţia Sa D l ă Episcopu. N o -
<! târlă Augustină Hamsea. 
\ Se cetesce protocolulă şedinţei prime ţinute în 
<> 24 Apr i l e , şi se autentică. 
\ Se presentă socoţile epitropiel fonduriloră co-
\ mune. Se transpună la comisiunea pentru fondurile 
<j comune. Se presentă rugarea deputatului Vasil iu 
< Papp pentru concediu pe sesiunea actuală. Concediulă 
> cerută se acordă. 
i Se presentă rugarea deputatului E l ia Moga, pen-
< tru concediu pe sesiunea actuală. Concediulă cerută 
s se acordă. 
? Se presentă rugarea deputatului Dionisiu Poie -
{ nariă pentru concediu pe sesiunea actuală. Conce-
\ diulă cerută se acordă. 
I Se presentă rugarea comunei bisericescl Miniadu 
? pentru ună ajutoră la repararea bisericeî. Se tran-
< spune la comisiunea petiţionriă. 
s Se presentă rugarea mal multora poporenl din 
> comuna Remetea, pentru a l i se concede se treeă din 
< parochia preotului Nicolau Petrescu în a preotului 
< Greorgiu Chiriţa. Se transpune ia comisiunea petiţio-
$ nariă. 
? Se presentă rugarea deputatului Melet iă Dreg-
> hiciă pentru concediu pe sesiunea actuală. Concediulă 
> cerută se acordă. 
I Se presentă rugarea advocatului şi defensorelul 
X dela scaunulă protopresbiterală ală Timişor i ! Ste-
| tană Adam de a i-se asemna o remuneraţinne de 
} 150 fl. v . a. votată de sinodulu protopresbiterală ală 
X Timişori! pentru serviciele făcute în timpă de 10 an! 
> ca defensoră scaunală. Se transpune la comisiunea 
l petiţionariă. 
\ Se presentă rugarea deputatului Dr . Eugenie 
> Mocioni, pentru concediu pe sesiunea actuală. Con-
\ cediulă cerută se acordă. 
X Se presentă rugarea comunei bisericescl Diosigă 
^ pentru ajutoriu la repararea turnului bisericeî. Se 
< transpune la comisiunea petiţionariă. 
< L a ordinea dilel este reportulă comisiunei veri-
\ ficătorie, carea prin referinţele seă Paul Rotariu pro-
'l pune verificarea deputatului mirână Dr. Iosif Gală , 
l alesă în cerculă electorală ală Chiseteului, cea ce 
X Sinodulă primesce şi deputatulă numită se dechiară 
/ de verificată. 
< Comisiunea propune verificarea deputatului mi-
< renă Demetriă Bonciu, alesă în cerculă electorală 
i ală Chisineuluî. Sinodulă primesce şi-lă dechiară de 
'> verificată. 
X Comisiunea verificătoriă constatând, că în ac tu l» 
s de alegere din cerculă Siriei a aflată unele erori şi 
? anume, că în protocolulă de alegere nu este anumită 
j nici locuia, unde s'a ţinută, nici cerculă pentru 



care s'a făcut a legerea: Propune a nu se verifica 
alesulu Atanasiu Mera. Deputatulă I . P . Deseană 
reflectând că erorile aretate în protocolă, s'ar fi în
dreptată în credincţionalulă alesului, face contra pro
punere pentru verificarea alesului. Sinodulă primesce 
contra propunerea deputatului Deseană şi pe alesulă 
Atanasiu Mera î lă dechiară de verificată. 

Se pune la ordine alegerea unei comisiuni ju
ridice, în numeru de 18. 

Sinodulă alegere în acea comisiune pre Ieroteă 
Belesă, Ioană Ţerană şi Georgiă Creciunescu din 
cieră, iar dintre mireni pre Vincenţiu Babeş, Ioană 
Popoviciă Desean, L a z a r Ionescu Dr. Iosif Gală, 
Vasil iă Paguba, Paulă Rotariă, Nicolaă Zigre , Mireea 
V . Stanescu, Demetriu Bonciă, Dr. Nicolaă Oncă, 
Iosjf Botto, Ioană Beleşă, Georgiă Feieră, Georgiă 
Dringăă, şi Georgiă Lazară . 

Deputatulă Vasil iă Mangra propune a-se întregi 
locurile vacante din unele comisiuni prin deputaţii 
noă aleşi. Sinodulă primesce, şi alege în comisiunea 
epitropescă pre Demetriu Bonciă ; în cea şcolară pre 
Atanasiă Mera, Iar în cea bisericescă pre Dr. Iosif 
Gală ; şi în vederea că, în comisiunea ultimă numai 
trei membri sunt presenţl se mai alege Teodoră Fâşie. 

L a ordinea dilei se pune reportulă eomisiuneî 
epitropescl, carea prin referinţele seă Ioană Beleşă, 
arată că : Senatulă epitropescă din Oradea-mare în 
decursulă anului 1882 a ţinută 6 şedinţe, .în cari s 'aă 
pertractată şi resolvită 121 obiecte. Sinodulă primesce 
aceste spre scire. 

Cu privire la punctulă 2 din numitulă reporta, 
din carele se vede, că din contribuirile eparehiale res
tante de 10.111 fl. 86 s'a încasată în decursulă anu
lui 1882 suma de 152 fl. 04 cr. Iar din contribuirile 
eiectate pre anulă 1882 în sumă de 1490 fl. 60 cr. 
s'aă încasată 811 fl. 39 cr. remănend astfelu din com-
petinţa pre anulă 1882 o restanţiă în sumă de 679 
fl. 22 cr. Iar din contribuirile de pre anii precedenţi 
suma de 9959 fl. 83 cr. v. a. Sinodulă decide a-se lua 
l a cunoscinţă. 

Punctulă 3 din reportulă consistorială, din ca
rele se vede că în decursulă anului 1882 s'aă înca
sată în tacsele de 50 cr. dela cununii suma de 279 
fl. 50 c r ; Iar celelalte cununii aă fost dispensate dela 
solvirea acestei tacse din causa serăciel, la propune
rea eomisiuneî se Ia la cunoscinţă. 

Punctulă 4 din reportulă Consistoriuluî, referi
toriă la decisulă sinodală din anulă trecută Nr . prot. 
224 din carele se constată, că provocându-se protopres-
biterulă Simeon Bica a administra sumele încasate 
de densulă în contribuirile eparchialî de pre anii pre
cedenţi, şi nesatisfacendă acelei provocări în termi-
nulă prefiptă, Senatulă epitropescă a seeuestrată com-
petinţa de biră a numitulaî protopresbiteră, şi aeea 
competinţă se încasedă acum prin presidiulă Consis-
torinluî în causa baniloră oficioşi încasaţi dar ne ad
ministraţi de numitulă protopresbiteră, şi că totdeo
dată s'a dispusă cele necesare pentru a-se intenta 
contra densului procesă disciplinai iă, la propunerea 
eomisiuneî se Ia la cunoscinţă. 

Punctulă 5 din reportulă Consistorială, referi-
toriă la conclusulă sinodală din anulă trecută N r . 
prot- 203 din carele se vede, că s'a dispusă efeptui-
rea liquidăril eapitaleioru bisericesc! până la benele 
anului 1882 dar din causa difieultăţiloră întimpiuate, 
acea s'aă putută efeptni numai în protopresbiteratulti 
Bel iulul ; Iar în cele-lalte protopresbiterate se speră : 
a-se termina numai cu finea anului curinte; de ase- : 

menea, că în causa licuidăril, asecurăriî şi administ
rării averiloră bisericesc!, pentru mai buna orientare 
a organeloru competinte, cu provocare la normativulă 
consistorială, aprobată de sinodnlă din 1878 s'a emisă 
sub N r . 1229/1882 ună cerculariă, prin care s'aă dată 
înviaţiunile necesarii pentru administrarea baniloră 
bisericesc!, la propunerea eomisiuneî, Sinodulă Ia la 
cunoscinţă. • 

Punctulă 6 din reportulă sus provocată, Sinodulă 
decide a se ţine în snspenso şi a se pertraota de odată 
cu reportulă Consistoriuluî Aradană. 

Punctulă 7 din reportulă Consistoriuluî, referi
toriă la încasarea sidoosiel episcopescî, din carele se 
vede, că în sidocsiă s'a încasată suma de 633 fl. 14 
cr. şi astfelă a remasă o restanţiă în sumă de 382 
fl. 90 cr. la propunerea eomisiuneî Sinodulă îa la 
cunoscinţă cu acela adausă, ea Consistoriulă să nisue 
a încassa şi restanţiele. 

Punctulă 8 din reportulă consistorială referitoriă 
la portarea tasuriloră 2 şi 3 în t6te bisericele, în 
urma căreia s'aă adunată şi administrată aici suma 
de 83 fl. 8 cr. se Ia la cunoscinţă. 

Punctulă 9 din reportulă Consistoriuluî, în carele 
se arată, că din 284 socoti bisericescl s'aă subster-
nută Consistoriuluî spe revisiune 274 din cari reve-
dendu-se s'aă aprobată 257 Iar 16 s'aă restituită co-
muneloră respective spre rectificare, la propunerea 
eomisiuneî se îa la cunoscinţă. 

Punctulă 10 din reportulă Consistoriuluî, referi
toriă la starea fondaţiuniloră bisericesc! şi şcolare 
de sub jurisdicţiunea Consistoriuluî oradană, din carele 
se vede că : a ) fondaţiunea Zsigaiana posede în edi-
ficiulă aparţinetoriu 40,000 fl. în bani 2306 fl. 44 cr. 
b) fond. Fauru în baoî 1400 fl. c) fond. Rosa în bani 
840 fl. d) fond. Takâcsy în bani 800 fl. e) fond. Papp 
în ban! 200 fl. f ) fond. casseî de păstrare din Orade 
în bani 895 fl. g ) fond. Gavri lă Faură în bani 600 
fl. 90 cr. h) fond. Dem. Leca 400 fl. i ) fond. Cont. 
Petronela Csâky 1500 fl. k ) fond. Contelui A n t . Csâky 
200 fl. 1) fond. Ioan Pintea senioră 1164 fl. m) fond. 
Gavri lă Venter, Corniţelă 40 fl. n) fond. Gavr i lă Ven-
ter. Valea mare 40 fl o ) fond. Zigaiana din Beiuşă în 
edificiă 3028 fl. 50 cr. în bani 3303 fl. 60 cr. în fine 
fondulă tinerime! gr. or. din Beiuşă 4515 fl. 35 cr. 
la proptrnerea eomisiuneî se îa la cunoscinţă, şi Con
sistoriulă se aviseză tot de odată ca sumele împru
mutate din fondaţiunea Gavri lă Venter se le intabu
leze pre reali tăţi le debitotiloră, şi se facă revisiune 
esactă a documenteloră de valore referitore la fon
dulă de sus conform conclusului sinodală de sub N r . 
182/881 alinea ultimă, Iar despre resultată se rapor
teze la proxima sesiune sinodală. 

Punctulă 11 din reportulă consistorială, referi
toriă la conclusulă sinodală de sub N r . 206/882 din 
carele se vede, că Consistoriulă a provocată senatulă 
administraţională ală fondaţiuneî Zsigaiane din Ora
dea-mare, se subşternă socoţile acelei fondaţiunî, dar 
acela senată a substernută numai socoţile pre ani! 
1878/9 şi 1879/80 care s'a şi transpusă Consistoriuluî 
aradană spre revisiune, Iar pentru procurarea socoti -
loră de pe anii 1880/81 şi 1881/82 faţă de fostulă 
manipulante Nicolaă Diamandi s'a luată disposiţiunile 
necesarie spre a-se procura din oficia, la propunerea 
eomisiuneî se îa la cunoscinţă. 

Cu privire la punctulă 13 din reportulă eomi
siuneî în carele arată, că censurând socoţile Consis
toriuluî oradanu pe anulă 1882 le-a aflată în ordine, 
la propunerea eomisiuneî Sinodulă aprdbă acele socoti 



si dă absolutoriii Consistoriului oradană pre anulă \ 
1882. _ \ 

Cu privire la punctele 12 şi 14 din reportulă i 
Consistoriului oradanu Sinodulă decide a-se ţine în > 
suspenso şi a-se pertracta de odată cu reportulu Se- i 
natului epitropescii din Aradă . [Va urma.] i 

TD i -v e r s e. < 
* S inoda l i i epa r ch i a lu arădană a încheiat se- l 

siunea ordinară de estimpu Dumineca trecută, cu ale- / 
gerea membriloră delegaţiunei pentru împărţirea fon- < 
duriloru comune dieceseloru de Aradu şi Caransebeşă. \ 
In delegaţiune sunt aleşi din c ler i i : Ieroteiă Beleşă, { 
Georgiu Crăciunescu şi Vasil iu Mangra, iară din '( 
mi ren i : L a z a r Ionescu, Ioan P . Desean, Demetriu s 
Bonciu, Nicolaă Z igre , Georgiu Dringăă şi Dr . Nioo- \ 
Iau Oncu, ca suplenţî sunt aleşi pentru delegaţiune i 
Iosif Botto şi Georgiu Lazaru. T o t în şedinţa de <j 
Duminecă s'au alesă în epitropia fonduriloru comune i 
ca membri noi : Moise Bocşian, Atanasiu Tuduoescu, > 
şi David Nicora ; iar în senatulă epitropescii alii < 
consistoriului oa noi asesori s'au alesu : Georgiă Fe - \ 
ieră şi Aure l ia Suciu. Al tmintrelea despre lucrările \ 
sinodului vom căuta ca să dărnu cetitoriloră noştri < 
raportă detaiatii. <j 

* Paras tasu şi p romoţ inn î . Dumineca trecută, \ 
ni se scrie din Sibiiii, s'a celebrată parastasă, la care <; 
a pontifieată înal t Preas. Metropolită Miron Romanul, < 
pentru sufletele reposaţiloră Archiepiscopă şi Metro- \ 
politii Andrei Şaguna, şi mecenaţii Emanuilu Gojdu şi ^ 
Demetriu Andronie. T o t atunci, sub decursulă l i turgiei ^ 
a fost hirotonită protodiaconulă Simeon Popescu, pro- i 
fesoră de teologie, întru presbiteră, alesă fiind ca pro- > 
topresbiteră în cerculă Sibiului, iar ierodiaconulă \ 
loanReu a fost hirotesit de protodiacon ală Metropoliei . ) 

* Muî ţămi tă publ ică se aduce din partea ad- ^ 
ministraţiuneî fondului preoţeseă Magn. Sale Dluî \ 
Sigismund Popoviciti, preşedinte la trib. reg. din Kar - $ 
czag, deputată sinodală în cerculă Buteni, şi Dluî < 
Dimkriu BoncîU, not. publ. reg. în Aradă, deputată j 
sinodală în cerculă Chişineuluî, cari aă binevoită a > 
concurge la augmentarea fondului preoţeseă cedându-î > 
diurnele primite în anulă acesta ca deputaţi sinodali £ 
şi anume: celă din tălă 20 fl. iar ală doilea 28 fl. v . i 
a. ( D l ă Dr. Iosif Galu precum suntem informaţi încă a / 
cedată diurnele sale pentru una din şcolile tractulul <; 
seă electorală. R e d ) . Deci atât pentru suma donată < 
cât mal multă pentru binevoitorea atenţiune mani- 5 
festată faţă de fondulă preoţeseă, li-se esprime prin > 
acesta cea mai profundă mulţumită. j 

* R a ţ i o c i n i ă pub l i că (urmare din nr. 15 a. c . ) j 
î n lista nr. I I I aiul Simeonă Faură aă încursă câte < 
1 fl. v . a. dela Dimitr ie Marcu şi Maxim Bârna ; la <; 
olaltă 2 fl. v. a. — L a suscrisulă a sosită apoi şi i 
lista nr. V aiul Petru Mageră în care nu se află ? 
nici ună contribuentă. Aradă , 19. Maia n. 1883. T . ^ 
Ceontea. >' 

* îndreptare. î n proectulă delegaţiunei privi- < 
tor iă la cheia şi modalitatea împărţirel fonduriloră > 
comune, publicat în N r . precidinte s'a strecurat unele > 
erori de tipariu, şi anume la punctă I V în locă < 
d e : „To te aceste şi documintele etc. să se cetesca: \ 
„ T o t e actele şi documintele etc ; la l i t . E . şirulă penul- 5 
tinr, după cuvintele: avend diecesa Caransebeşului i 
(să se pună cuventulă) a trimite cuota etc. < 

€ o u e i i r i e. 
î n urma decisiunei venerabilului consistoriu din 

Caransebeşă dto 25. Ianuariă 1883. N r . 23. B. se 
escrie concursă pentru a 2-a parochiă vacantă, de 
clasa a treia din comuna Cornereva, în ppviteratulă 
Mehadiei, până la 12. Iunie a. e., când va li şi ale
gerea. 

Emolumintele sunt: a ) 300 fl. v. a. în bani gata 
b) una sessiune parochială şi c) cuartiru ou grădină 
de legumi. 

Recurenţii sunt avisaţî a înainta suplicele loră 
de concursă, instruate conform prescripteloru statu
tului organică §. 13. până la 10. Iunie a. c. subscri
sului la Orşova-veche. 

Orşova-veche, în 4. Maia 1883. 

Din încredinţiarea ven. consistoriu: 

Mihailu Popovici, m. p. 
protopresviteru. 

Devenindă vacantă parochia din comuna bise-
ricescă Giu/vez, prin reposarea preotului Teodor Gru-
escu — conform decisului Ven. Consist, diecesană 
din 18. Martiu 1883. N r . 199 B . se escrie concursă 
pentru parochia de classa 1 pre lângă observarea §. 
8. din regulamentulă pentru parochiî — cu terminulă 
de alegere pre 29. Maiu a. c. 

Emolumintele sunt: Una sessiune de pămentă 
arătoriă de 38 jugere. Ună piaţă parochială intravi-
lană. Biruia preoţiescă indatinatu în naturali. Stola 
usuată dela 230 de case, cu 1052 de suflete. 

Dori tori i de a ocupa acesta parochiă sunt avi
saţî recursele loră adresate comitetului paro^hialti şi 
instruate în sensulă stat. org. bis. şi a regulamen
tului pentru parochiî provedute eu atestată de eua-
lificaţiune pentru parochiî de classa primă — a le sub-
sterne subsemnatului adm. protopresbiterală în Cia-
cova până în 25 Maia st. vechia a. c. — Dela recu
renţi se recere a-se presenta în vre-o dominecă saă 
serbătore în sta biserica din locă spre a-şi areta 
desteritatea în cânta si cele pastorale. 

Giulvez, în 19 Apr i l e 1883. 

Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu mine: P a u l i i M i u l e s c i i . m. p. adm. proto-
presbiteralu şi as. consistorialii. 

Se publică concursă pentru postulă înveţătorescă 
gr. or. devenită vacantă în comuna Sintea, cottulă 
Aradului. Emolumintele sunt: 150 fl. bani gata, */ 4 

sesiune pămentă, din care pentru anulă 1883. numai 
2 jugere va fi folosindă alesulă înveţătoriă, 10 magi 
vieneze fînă, saă 10 fl. 5 orgi lemne din care se va 
încăldi şi şcola, córtela şi grădină de legume. 

Doritori i de a dobăndi acesta staţiune aă a-şi 
trimite recursele sale instruate conform statutului 
organică la M . On. Domnă Mihaiă Sturza inspectora 
şcolară în Şepreuşă, până în 8. Maiu st. v. când va 
fi şi alegerea. 

Sintea la 1/13. Apr i l e 1883. 

Comitetulă parochială. 

Se aprobă şi din partea mea: M i l i a t ü S t u r s a . inspectorii de 
şcole. 




